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        СОЗДАЙТЕ ДЕТСКИЙ УГОЛОК ДОМА.
· Если вы хотите, чтобы ваш сын или дочь были деятельны, необходимо создать им соответствующие условия. Нужно позаботиться, чтобы у ребенка был свой уголок, где бы он мог спокойно играть и заниматься свои​ми делами. Важно, чтобы он имел возможность раскладывать игрушки в отведанном ему месте, не ощущая, что он кому-то мешает.

· Выделите для игрового уголка удобное, хорошо освещенное и за​щищенное от сквозняков место, по​дальше от отопительных приборов и дверей. В уголке должны быть дет​ский стол и стул, соответствующие росту ребенка полка и шкаф для иг​рушек, книг, пособий.

· В игровом хозяйстве следует иметь достаточное (но не избыточное!) ко​личество разнообразных игрушек, располагающих ребенка к играм раз​личного содержания. Обязательная принадлежность для игр самых ма​леньких — предметы, которые они могут катать, двигать, переклады​вать и накладывать друг на друга (матрешки), нанизывать и собирать (пирамидки, кольца). Ребенку необхо​димы игрушки, которые побуждали бы его к сюжетно-ролевым играм.

· Любимая игрушка дошкольника — кукла. Маленькие дети любят заво​рачивать ее, укладывать спать, кор​мить, гулять с ней. У малыша долж​ны быть под рукой кукольная ме​бель, постельные принадлежности, одежда, хозяйственная утварь и т. п. Только при этом условии игра может увлекать, быть содержательной. Кук​лы нужны не только девочкам. Маль​чики также с удовольствием играют в куклы, изображая людей разных профессий — моряка, солдата, кос​монавта, рабочего, шофера, пионе​ра, веселого Буратино, Чиполлино и др.

· Игрушки, изображающие живот​ных, — непременные «жители» игро​вого уголка. Малыши с удовольстви​ем играют с кошкой, собакой, мишкой, зайчиком. Они гуляют с ними, кормят их, подражают мяуканью, лаю. Дети постарше используют их в играх в «зоопарк», «колхоз», «цирк».

· Для того чтобы правильно подо​брать игрушки, следует учитывать возраст ребенка, уровень его разви​тия, интересы, желания, ясно пред​ставлять, какую пользу они могут принести ему.

· С помощью определенных игрушек можно совершенствовать движения ребенка (мячи, обручи, каталки, прыгалки, кегли и др.). Для самых маленьких хороши шары, подвесы, резиновые игрушки, а когда ребенок станет самостоятельно ходить, ему потребуются игрушки, которые бы он мог возить, толкая впереди себя. Для воспитания усидчивости, смекалки хороши различные настольно-печатные игры с правилами, типа домино, лото, а также шашки, бильярд. В эти игры с увлечением играют средние и старшие дошкольники. Им необходимы также различные конст​руктивные игрушки, наборы крупно​го и мелкого настольного строителя.

· Яркая, динамичная, забавная иг​рушка радует и увлекает ребенка лю​бого возраста. И самые маленькие, и старшие дошкольники с улыбкой смотрят на танцующего медвежонка, прыгающую лягушку, шагающего бычка, клюющих кур, вертящуюся юлу.

· С удовольствием играют дети с так называемыми отходами производст​ва — различными чурбачками, куска​ми фанеры, картона, материи и т. п., являющимися подсобным материа​лом во многих играх детей среднего и старшего дошкольного возраста.

· Совсем не обязательно, чтобы в распоряжении ребенка было слиш​ком много игрушек. Не это опреде​ляет настрой ребенка в игре. Напро​тив, чрезмерное обилие игрушек рассеивает интерес к ним, ребенок берется то за один предмет, то за другой и игра от этого часто не кле​ится. Вот почему часть игрушек сле​дует убирать, а через некоторое время менять или добавлять к име​ющимся.

Чем руководствоваться при внесе​нии новых игрушек?

Если малыш освоил старые игруш​ки и вы заметили, что они надоели ему, уберите часть из них, а взамен дайте одну-две новых. Обыграйте каждую игрушку вместе с ребенком. Самых маленьких научите действо​вать с предметом (например, как завертывать, укачивать, укладывать спать куклу, как складывать кубики и т. п.); детей постарше познакомь​те с правилами игры (если, напри​мер, это настольные или различные конструктивные игры); примите уча​стие в игре, особенно в такой, где нельзя обойтись без партнера (шаш​ки, бильярд и др.); вместе с ребен​ком найдите место в игровом уголке для новой игрушки.
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Содержимое игрового хозяйства хранится в определенной системе. Так, например, мелкие игрушки (пи​рамидки, грибки, кубики и т. п.) можно хранить в шкафу или на под​весной полке возле стола. Там же, на другой полке, — настольно-печатные игры, аккуратно уложенные в ко​робках. На ковре — крупный строи​тель, двигатели, мячи. Здесь же можно устроить кукольную комнату, построить гараж, магазин, зоопарк или город из строителя.

В игровом уголке не должно быть разбросанных игрушек. «Каждой ве​щи свое место» — это правило должно быть усвоено ребенком очень рано. Подрастая, он должен понимать, что гараж и машины не могут находиться в кукольной ком​нате, а мячи и прыгалки — лежать вместе с книгами.

Учите ребенка самого следить за порядком в своем уголке. Если он знает, что где лежит, сам убирает игрушки и пособия, это приучает его к самостоятельности, содейству​ет формированию бережного отно​шения к ним. Он не станет нарушать обычного порядка в комнате, устра​иваясь играть в неподходящем ме​сте, или разносить игрушки по ком​нате.

Приучая ребенка к порядку, в то же время не следует стремиться к тому, чтобы уголок был всегда в парадном убранстве. Ради порядка и красоты в комнате не требуйте от ребенка статичности в расположении игрушек. «Зачем ты спрятал краси​вого петуха, а вместо него выставил старого Буратино. Сделай, как бы​ло», — делает мать замечание сыну. Подобное требование вряд ли пра​вомерно. Ведь малыш наводит поря​док, руководствуясь не столько де​коративной привлекательностью угол​ка, сколько замыслом своей игры. Да и интерес к играм может про​пасть, если дети лишены возможно​сти постоянно перемещать игрушки.

Нецелесообразно хранить игрушки в ящике, от этого они портятся, ло​маются, а вместо системы в их хра​нении получается свалка. Ребенка в таких случаях трудно приучить акку​ратно и правильно обращаться с вещами.

Учите ребенка беречь игрушки. Бережливость, как одно из важных нравственных проявлений, начинает формироваться с умения правильно обращаться с вещами. В этой связи уже у самых маленьких детей важ​но вырабатывать нравственные уста​новки к тем образам, которые оли​цетворяет собой игрушка. Ведь на нее ребенок переносит все свои человеческие чувства и способы об​ращения с ней. Плохо, если ваше дочка, держа куклу за ногу, волочит ее по полу, стуча головой об пол, выскажите ей свое осуждение:

— Кате больно! Разве можно так! Разве я со своей дочкой тек посту​паю? Вот как надо с ней обра​щаться. (Берете куклу и нежно по​глаживаете ее.) Пусть ребенок про​никнется жалостью к своей «дочке», Покажите, что забытая ребенком и небрежно брошенная собачка Дружок с оторванной лапкой — недавний друг по игре вашего сына — нужда​ется во внимании. Завяжите кусоч​ком марли больную лапку, пригова​ривая: «Сейчас полечим твою лапку, Дружок, а завтра проснешься и бу​дешь здоров». У ребенка обычно меняется  отношение  к  надоевшей  старой игрушке: он непременно заинте​ресуется ею и будет рад выздоров​лению своего любимца. В общем, если игрушка сломалась, всегда на​до выразить сожаление по этому по​воду, не спешить выбрасывать ее и взамен покупать новую. Это создает у ребенка легкое отношение к ве​щам вообще, а не только к игрушкам: «Подумаешь, шапочка, платье, разорвал пальто! Мама новое купит». 

Время от времени вместе с ребен​ком проверяйте, нет ли неисправных игрушек, испачканной кукольной одежды, поломанных коробок, в ко​торых хранятся настольные игры. Пусть маленький ребенок видит, что вы чините, подклеиваете, зашиваете игрушки, проявляете заботу о их со​хранности. Средние и старшие до​школьники должны участвовать в по​чинке игрушек и книг.
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Наличие игрового уголка и разно​образных игрушек еще не означает, что ребенок станет подолгу и сосре​доточенно играть и заниматься там.

Мать трехлетней девочки недоумевает:

— Почему моя дочь не хочет иг​рать одна? Если ее занимают взрос​лые, она часами увлечена, игрой. Стоит лишь ее оставить одну, игра тотчас прекращается. А ведь у девочки есть все условия для игры: специальный уголок, множество ин​тересных игрушек. Думали, подра​стет, тогда и забавлять не придется... Почему она не играет самостоя​тельно?

Оказывается, если малыша чуть ли не со дня рождения постоянно за​бавляли, играли с ним, то он не при​обретает опыта самостоятельности и инициативы, столь необходимых для развития игровой деятельности. И он по-прежнему требует, чтобы с ним играли,

Как же создать «игроспособность» ребенка?

Прежде всего, нужно подбирать та​кие игрушки и игры, которые располагали бы к игре одному. Это могут быть кубики, куклы, матрешки, раз​борные пирамидки. А когда ребенок подрастет, можно дать в его распо​ряжение конструктор, мозаику, настольный строитель — все это иг​рушки, с которыми ребенку можно играть одному. Но и это еще не все. Ведь сами по себе игрушки не ре​шают дела, если у ребенка не создан «настрой» к игре.

Оказывается, недостаточно накупить массу красивых игрушек, надо еще и подсказать, во что и как иг​рать. Особенно это важно для самых маленьких, так как они еще не име​ют достаточно опыта и впечатлений, чтобы, опираясь на них, развернуть игру. Ведь часто малыш не играет с игрушкой именно потому, что не зна​ет, как с ней действовать, и, рассмот​рев ее, тут же утрачивает интерес к ней. Иногда нужно вместе поиграть с ребенком, показать свою заинтере​сованность игрой. Это создает у не​го устойчивый интерес к игре.

От нас порой требуется совсем не​многое, чтобы «заразить» ребенка игрой. Сколько прелести и обаяния для ребенка приобретает даже ста​рая игрушка в руках взрослого!
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Детский уголок не только место для игр. Здесь дети рисуют, лепят, рассматривают книги, чинят их, вырезывают из бумаги, Все это обязы​вает к тому, чтобы в уголке ребенка было выделено место (лучше всего в шкафу) для хранения книг, пособий для различных занятий (краски, клей, цветные карандаши, бумага, пласти​лин и др.), а также для работ по рисованию, аппликации, лепке и т. п.

Учите ребенка содержать пособия в определенной системе; бумага (бе​лая и цветная) нарезана и сложена стопкой, карандаши отточены, кис​точки промыты и т. п. Если все пред​меты находятся на своих традицион​ных местах, то малейший беспорядок будет замечен, и это будет обязы​вать ребенка быть аккуратным в со​держании пособий.

Большое удовольствие и пользу де​ти получают от занятий с глиной и пластилином. Вылепленные ребенком фигурки, посуда и другие предметы часто используются в играх. В про​цессе лепки ребенок знакомится со свойствами глины: она мягка, по​датлива, легко приобретает нужную форму. Изображая знакомые пред​меты, он фантазирует, конструирует, тренирует глазомер. Попутно ребенок развивает мелкие мышцы рук, которые впоследствии будут участ​вовать в механизме письма. К сожа​лению, взрослые относятся к заняти​ям с глиной настороженно: боятся, что ребенок запачкает и себя, и платье, и мебель. Но если научить его правильному обращению с глиной, то опасения отпадут сами со​бой. Дайте ребенку для лепки до​щечку или клеенку, размером с раз​вернутый тетрадный лист, и тогда он не запачкает стол.

Дети любят возиться с ножницами, клеем, бумагой. Кто из них не пыта​ется складывать из бумаги голубей или кораблики, вырезать из цветной бумаги узоры.

Любое занятие требует соответст​вующей подготовки и условий. Ре​бенка 3—4-летнего возраста надо учить, чтобы он, прежде чем присту​пить к занятию, подготовил все необ​ходимое, проследить, чтобы он пра​вильно сидел по отношению к свету, в удобной позе. Дети старшего до​школьного возраста должны знать эти правила, и задача взрослых — следить за их выполнением.

Для 6—7-летнего ребенка важно, чтобы он мог что-то сколотить, рас​пилить, смастерить. Для этого ему необходимы гвозди, молоток, клей, дощечки, коробки, деревянные бру​ски, катушки, кусочки ткани, плотной бумаги, шнур, «дары природы» — желуди, шишки, прутики и многие другие ребячьи сокровища. Хранить это ребенок должен в ящике, может быть, где-то рядом с отцовским ин​струментом. Если вы приучите сына содержать свои вещи в порядке, то у вас не будет возникать недоразу​мения по поводу беспорядка в ком​нате.
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